
den Kampf gegen den gemeinsamen Feind bis zu seiner Vernichtung zu 
führen. Diese Manöver haben auch das internationale Ansehen der Natio
nalen Volksarmee erhöht. Sie bewiesen ferner die Unantastbarkeit der 
Grenzen der sozialistischen Staatenkoalition — einschließlich der Grenzen 
der Deutschen Demokratischen Republik — gegenüber jeglichen imperia
listischen Angriffen.

Die Verbundenheit der Armee mit der Bevölkerung unseres Landes, die 
Liebe der Armeeangehörigen zum Volk sowie das Vertrauen und der Stolz 
der Werktätigen auf die Leistungen ihrer Klassengenossen im Waflenrock 
wurden auf vielfältige Weise weiter gestärkt. Das Freundschafts- und 
Kampfbündnis mit der Sowjetunion — insbesondere mit der zeitweilig in 
der DDR stationierten Gruppe der sowjetischen Streitkräfte — und mit den 
anderen sozialistischen Bruderarmeen ist noch enger und herzlicher ge
worden.

Die Grenztruppen der Nationalen Volksarmee erfüllten unter den kom
plizierten Bedingungen des Klassenkampfes an der Scheidelinie zwischen 
den beiden Weltsystemen in Europa ehrenvoll ihre Aufgaben bei der zu
verlässigen Sicherung der Staatsgrenzen. Die Standhaftigkeit, der Mut, die 
Besonnenheit und das entschlossene Handeln der Grenzsoldaten haben we
sentlich dazu beigetragen, daß die zahlreichen gefährlichen Provokationen 
des Klassengegners und irregeleiteter Elemente an der Staatsgrenze zu 
Westberlin und an der Staatsgrenze zu Westdeutschland keine verhängnis
vollen Folgen hatten. Die Staatsgrenzen der Deutschen Demokratischen 
Republik zu Westberlin und zu Westdeutschland sind eine Realität, die der 
Gegner nicht umgehen kann. Daran haben unsere Grenztruppen wesent
lichen Anteil. Mehrere Grenzsoldaten, darunter das vorbildliche Parteimit
glied Egon Schultz, besiegelten die Erfüllung des Fahneneides mit ihrem 
Leben. Sie wurden vom Feind heimtückisch ermordet.

Das Zentralkomitee widmete der klassenmäßigen Erziehung der Grenz
soldaten, der Ausbildung sowie der materiell-technischen Sicherstellung der 
Grenztruppen große Aufmerksamkeit. Die Bezirks- und Kreisleitungen der 
Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands stellten eine Anzahl bewährter 
Parteikader zur Verfügung. Das System der Schaffung von Reserven 
wurde weiter vervollständigt. Die Qualität der Planung, der Heranbildung 
und Ausbildung von Reservisten konnte wesentlich verbessert und auf eine 
breitere Basis gestellt werden.

Die sozialistische Wehrerziehung erfolgte entsprechend den Grundsätzen 
des Parteiprogramms. Die Parteiorganisationen, gesellschaftlichen Vereini-
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